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Aufgabe 9

Sei k ein Körper, sei K = k(xn : n ∈ N) mit algebraisch unabhängigen xn. Zeige:

(a) Es gibt eine Bewertung v : K∗ → Q von K mit v(k∗) = 0 und v(xn) =
1
n

für alle n ∈ N.
(b) Es gibt keinen homomorphen Schnitt s : Q→ K∗ von v.

Anleitung zu (b): Angenommen, es gebe einen homomorphen Schnitt s. Benutze
die s( 1n ) (n ∈ N), um einen Widerspruch zu erzeugen.

Aufgabe 10

Sei x = (x1, x2, x3). Berechne alle Leitideale des Ideals I = 〈f〉 ⊆ K[x] für K =
C{{t}} und

f = 7x21 + 8x1x2 − x22 + x1x3 + 3x23,

und zeichne den Gröbnerkomplex von I. Ebenso für

f = tx22 + 3x2x3 − tx23 + 5x1x2 − x1x3 + 2tx21.

Aufgabe 11

Sei (K, val) ein bewerteter Körper mit Restklassenkörper k, die Bewertung val
habe einen Schnitt. Sei x′ = (x1, . . . , xn) und x = (x0, x). Für 0 6= f ∈ K[x′] sei

fh = x
deg(f)
0 f(x1

x0
, . . . , xn

x0
) die Homogenisierung von f . Für ein Ideal I ⊆ K[x′]

sei Ih = 〈fh : 0 6= f ∈ I〉. Zeige für w ∈ Rn: Das Ideal inw(I) ist das Bild von
in(0,w)(I

h) unter dem k[x′]-Homomorphismus φ : k[x]→ k[x′] mit φ(x0) = 1.

Aufgabe 12

(Voraussetzung an K wie in Aufgabe 11) Sei I ⊆ K[x] ein Ideal, das von Linear-
formen erzeugt wird. Zeige

inw(I) = 〈inw(f) : f ∈ I1〉
für jedes w ∈ Rn.


